



## Mi rincón **NOTA DEL DIA:** En la hora del triunfo

*En medio de la emoción e hiperestesia nacionales, Castilla se ofrece como refugio de amor y remanso de paz.*

Por amor a la vida cristiana de salud teologal y sosiego, he labrado mi hogar, como un nido, a la orilla de un claro arroyo, uelo, entre chopos, encinas y robles, entre un fresco chortal y un sendero.

Junto a breve jardín, un establo, junto a establo y jardín, verde huerto, en el huerto una cruz de madera y en la cruz ténues huellas de besos.

Una madre, una esposa, dos hijos, tres pastores y un fámulo viejo, son afán y deber de mis días y, saciando mis gozes completos, un mastín fraternal, libros sacos, manos hadas del diario sustento, virtud fuerte, tranquila conciencia y robusta intención de ser bueno.

Por amor a la vida cristiana de salud teologal y sosiego, abierta mi puerta de par en par tengo, a todos los soles, a todos los vientos, a la paz del campo, al albur del cielo, a las novedades que, de tiempo en tiempo, me traen las veredas, lo mismo que ensueños emanados de un mundo remoto distinto del nuestro.

Yo bien sé que los odios separan a los hombres en bandos opuestos, que tachones de hiel y de sangre enrojecen la frente del bueno, que en las ruinas del mundo que muere se cimentan atávicos pueblos, que el puñal, en razón de justicia, escribiendo está un código nuevo, que los mercaderes todavía profanan el templo...

Yo bien sé cuántas cóleras forjan en sus fraguas Silvano y Sileno, cómo, ciegas, las plebes destruyen, cuál se vengau los déspotas, ciegos, que los campos están sin cultivo y las fábricas sin movimiento, que la masa que arrumba palacios la paz turba de los cementerios.

Yo bien sé, mas saberlo no importa, yo bien sé, mas lo sé como en sueños...

Mi rincón horaciano me guarda, a la orilla de un claro arroyuelo, entre chopos, encinas y robles, entre un limpio chortal y un sendero.

El ciprés familiar en pie sigue, ni una rama tronchó aciago viento, a mi voz sólo el eco responde y al eco otros ecos, que, mis bienes colmando, a Dios plugo dar salud teologal y sosiego al hogar que labré como un nido a la orilla de claro arroyuelo, lejos de discordias, de inquietudes lejos, sin quebrantos, dolor ni querellas y sin propios cuidados ni ajenos.

Dios lo quiso: De frutos y flores el jardín está henchido, y el huerto. En el llar yacen tueros sonoros, grano en el granero, sobre blancos manteles, pan blanco y gustosa blandura en el lecho.

Bien está que echemos las campanas a vuelo, que si en alguna ocasión se han hecho bien las cosas en España ha sido en esta hora, que empezó trágica y está acabando satisfactoriamente.

Pero lo que ya no está tan bien es que, en la hora del triunfo, traten de apropiárselo unos y otros, en un pugilato de vanidades ambiciosas.

Reconozcamos todos que el triunfo corresponde, en primer término y de modo indiscutible, al pueblo, que no se dejó abatir por los reveses primeros y que se encaminó al sacrificio, tal vez sin grandes entusiasmos íntimos, pero con una firmeza y una dignidad nada sorprendente para los que hemos tenido siempre la convicción de que el rebaño es bueno y únicamente los pastores se equivocan con dolorosa frecuencia.

Para el pueblo todos los marquesados, todos los laureles...

Después de este homenaje a la entereza ciudadana—al montón de los «soldados desconocidos»—no estará de más que ciñamos de mirros las sienes de ese general Navarro un poco olvidado hoy, pero que es un ejemplo vivo de resistencia espartana y de eficaz heroísmo.

Con el barón de Casa-Davalillos se ha hecho acreedor al agradecimiento nacional el alto comisario, general Berenguer, que ha sabido resistir valientemente las acometidas de los estrategas de café con media y ha procedido serenamente, con plena conciencia de su responsabilidad, principal virtud de los caudillos, directores de pueblos o conductores de ejércitos.

Y con los Navarro y los Berenguer, en primera línea también, ese general Sanjurjo, que ha llevado el peso principal de la campaña, siendo siempre el guía de las fuerzas más expuestas al choque brutal con los rifeños.

Al nivel de éstos, en el otorgamiento de homenajes, deben figurar los que ocupando puestos más modestos, han sabido ser fieles cumplidores de su deber y excelentes depositarios de la confianza nacional.

Y después... Después, nadie más. En España no ha surgido un Clemenceau, organizador de la victoria. Se puede aspirar a este título cuando el país flaquea y los derrotistas imponen su criterio y surge la protesta airada y la violencia se adueña de las calles. Si un hombre vence estas dificultades y a fuerza de constancia, de talento y de habilidad, encauza las energías del país y las galvaniza, ese hombre se puede llamar Clemenceau. Pero si la nación dice a todo «¡jamé!» y se entrega confiada, en ese caso, al que alardee de haber organizado la victoria, se le puede recordar la famosa frase del baturro del cuento:

—¡Malditos sean los inconvenientes!...

Por la noche se duerme sin cuita la casa, en silencio.

De mañana, manteca reciente de la parrá se pone al oreo, y en alegre suelta, por los prados y por los barbechos, potros, recentales, chivos y corderos, bendiciendo la vida bendicen la jugosa hierba y el seguro pienso.

A las doce, el yantar sazonado con la sal y el amor de los buenos, y la leche que trae para el niño el más viejo pastor en su cuenco. Y en la paz vespéral, cuando tañe la campana del próximo pueblo, la oración murmurada en familia, la oración junto al íntimo fuego con la madre, la esposa, los hijos, los pastores, el fámulo viejo y el mastín que, de hinojos, contempla el rosario que tiembla en mis dedos.

M. ALVAREZ CERON

## CINE IDEAL

Las secciones de ayer

Ayer se celebraron en este favorecido salón de cinematógrafo extraordinarias secciones con motivo de la celebración de la fiesta de la raza.

Se proyectaron la película España en Africa, de interesantísimas escenas de nuestra acción en Marruecos.

«Un Hombre virtuoso» y una película cómica.

El público salió muy satisfecho del programa.

## Un telegrama del general Berenguer

En contestación a un atento telegrama, que con motivo de la Jura de la bandera, dirigieron los jefes y oficiales de esta Academia, al alto comisario de España en Marruecos felicitando a aquél Ejército, se recibió ayer mañana el siguiente:

*Alto Comisario en Marruecos, a coronel, jefes, oficiales y alumnos Academia de Artillería:*

*«En nombre este Ejército y propio agradezco felicitación que nos dirige esa brillante Academia, que da artilleros que honran este Ejército.»*

## NOTICIAS CULMINANTES

SEGOVIA.—La guardia civil de esta población celebró la festividad de su santa Patrona la virgen del Pilar, con una misa rezada en la iglesia del Corpus, a la que asistieron los jefes y oficiales del benemérito instituto y todas las fuerzas del mismo, francos de servicio, con armamento y cornetas.

Entre los invitados figuraba el gobernador militar de la plaza. MADRID.—El señor Burgos Mazo, en una carta que ha dirigido a un amigo que sigue sus inspiraciones políticas, estima que si el partido conservador resuelve la j-fatura única, el jefe será el señor Sánchez Guerra, porque solo el señor Sánchez Toca podría anteponersele, y éste repugna la dirección política. Cree que el mismo señor Sánchez de Toca, votará la candidatura del señor Sánchez Guerra.

—La Gaceta publica el decreto convocando la reapertura de Cortes pa a el 20 del actual.

—Llegó el señor La Cierva, yendo a Palacio a informar al Rey del resultado de su viaje.

CORDOBA.—El ministro de la Guerra a su paso por esta capital, de regreso de Meina, elogió las operaciones militares llevadas a cabo allí y dedicó frases encomiásticas al general Berenguer.

MELILLA.—Embarranca en la costa de Alhucemas, en donde se iba a efectuar un desembarco, el acorazado «Alfonso XIII».

## El suministro de fluido eléctrico

Nuestro muy querido amigo el presidente del Consejo de Administración de la Cooperativa Electra don Mariano González Bartolomé, ha tenido la atención de enviarnos las siguientes líneas, que sirven a la vez de contestación a las excitaciones que en los pasados días nos hemos permitido dirigir a dicho Consejo, para que viera el medio de corregir las anomalías que se venían observando en el suministro de fluido eléctrico, y de explicación al público por dichas deficiencias y que con gusto damos a la prensa, espresando al mismo tiempo nuestra gratitud al señor González Bartolomé por haber accedido a nuestra solicitud.

«Público es que se adquirió hace dos años una máquina de vapor con capacidad suficiente para proporcionar fluido eléctrico para el alumbrado de todos los habitantes de la ciudad; que por causas de todos conocidas, esa máquina se ha recibido con gran retraso; que está ya montada, con todos sus accesorios; que se estaban realizando pruebas particulares por el montador habiéndose ya señalado fecha para las pruebas oficiales y entrega a la Cooperativa: pero que la fatalidad ha hecho que en aquellas pruebas particulares la máquina de vapor haya sufrido una avería de consideración, lo cual hace imposible que se pueda ampliar el suministro de fluido por ahora, siendo el Consejo de la Cooperativa el primero en lamentar lo sucedido, sin culpa alguna de su parte, ni de los empleados que de él dependen; a pesar de lo cual sufre una de las mayores contrariedades y amarguras que pudieran esperarse cuando veía tan inmediato el día en que Segovia tuviera resuelto ese problema, que es objeto de su constante preocupación y estudio.

Interrupciones en la luz, las hay siempre y en todas partes, según usted vé en la prensa diaria: más si continúa el período de lluvias siendo como son cada vez mayores los esfuerzos que el personal de la Cooperativa realiza para evitarlas (en lo posible) de esperar es que ni sean frecuentes ni de larga duración».

Mariano G. Bartolomé

# Noticias de Madrid

## CRONICAS CORTESANAS

Es un día de júbilo completo para España el día de hoy, y Madrid, como corte, y por tanto representación de la nación, se muestra loca de alegría como niño con zapatos nuevos, ante la toma del Gurugú, esa posición que a todos los que en la Península estamos nos parecía había de tardar mucho en conquistarse, ha sido ocupada por nuestras tropas; ese triunfo claro, evidente, de nuestro ejército, es solemnizado por Madrid entero con un entusiasmo indescriptible; todo son coros, todo son loas al ejército y hasta los mismos murmuradores de oficio cesan por unos momentos en sus acres censuras, para refugiarse en su casa mientras pasa el entusiasmo que bien claro se ve. El Gurugú, ese monte gigante, centinela avanzado de Melilla, que muchos años ha fué nuestro; que desde el desastre último fué una guarida mora, una plaza fuerte, desde donde nos hostilizaran incesantemente, por fin es nuestro otra vez. Que no tengamos que volver a conquistarle hace falta, y ahora que la opinión entera está con el Gobierno y el alto comisario, aplíquese la ley firme. Al mismo tiempo que la toma del Gurugú, nos llega la noticia de los deseos de sumisión de varias cabilas, entre ellas la importante de los guelayas, los que ya sacrificaron una ternera en señal de afecto a España. Se anuncia que, de admitirles esta sumisión, será en condiciones duras. No somos partidarios de las crueldades, quizá por tener la suerte de no haber muerto en campaña ningún deudo nuestro, pero es menester impedir que en lo sucesivo, los moros vuelvan a atacarnos.

Un saludo al ejército entero; a sus jefes por la sabia dirección en las operaciones y a vosotros, soldados, porque, siguiendo a vuestros jefes, habéis sabido poner a gran altura el honor patrio y al mismo tiempo vais poco a poco cosiendo el desgarrón que se abrió en julio en la bandera roja y gualda. Seguid todos ese camino, seguid victoriosos para que pronto pueda terminar la campaña y con ella la incertidumbre tan grande del pueblo español, y podamos saludar a los valientes repatriados y mandar un recuerdo a los que quedaron para siempre en tierra africana y que sucumbieron por defendernos a todos del sonrojo, la infamia y el baldón.

MANUEL SAINZ DE PEDRO

Madrid 10-10-921.

### Del último Consejo.— Notas ampliatorias

Después de la conferencia sostenida por los señores Maura y La Cierva, único consejero ausente de la deliberación, el Gobierno adoptó ayer el acuerdo de enviar a la *Gaceta* el decreto de convocatoria de Cortes para el día 20 del actual con la fórmula de «en la presente legislatura». El decreto fué redactado en el mismo Consejo y enviado a Palacio momentos después de tomado el acuerdo.

Cambiáronse impresiones sobre el plan parlamentario. El señor Maura hará el discurso de presentación del Gobierno y dirá que significa éste y para qué fué constituido. Inmediatamente expondrá el criterio del Gobierno en relación con el problema de Marruecos, no sin relatar lo actuado hasta el momento presente; y con ello quedará iniciado el debate, que el señor Maura desea lo mas amplio posible.

El Consejo conoció las últimas noticias de Marruecos, que no pueden ser más satisfactorias.

Consumió buena parte de la reunión ministerial el señor Silió con la lectura y explicación de su proyecto que modifica la estructura y funcionamiento del Consejo Superior de Instrucción pública. El proyecto es muy radical, y su orientación mereció elogios de los ministros. Se disminuye el número de consejeros; se especifican las condiciones de éstos, con el fin de que todos tengan su origen y su histo-

ria académica, y no sean la influencia y la política los medios de acceso al organismo; se suprime la comisión permanente; se nombran diversas comisiones para entender en los varios asuntos de la competencia del alto Cuerpo consultivo; se separan del conocimiento del Consejo todas las pequeñas cuestiones de trámite que entorpecen su marcha, y se especifica que el pleno se reunirá una vez al año. El proyecto tiende a dar eficacia a un organismo que hoy carece de ella. El viernes lo firmará el Rey, y se publicará en la *Gaceta* del sábado.

También el señor Cambó habló extensamente de su proyecto de privilegio del Banco de España y dió cuenta de sus entrevistas con los representantes de aquel establecimiento de crédito. Acerca del criterio que informa el trabajo del ministro de Hacienda guardaron los consejeros absoluta reserva, por lo delicado de la materia.

Aunque existía el propósito de discutir la ponencia del señor Maura sobre transportes, es lo cierto que se acordó estudiarla en un Consejo que se citará con ese fin único.

### La jefatura de los conservadores

El ex ministro de la Gobernación señor Burgos Mazo ha dirigido a un amigo que en política sigue sus inspiraciones una interesante carta, en la que aborda los problemas de la situación interna del partido y de la elección de jefe.

Entiende el señor Burgos Mazo que es necesario que el partido conservador se reconstituya, porque el régimen de grupos le llevaría a la anarquía o a la dictadura, y que más que la cuestión de la jefatura, con ser tan capital, importa el programa, que no peque de atavismo ni de ficción, y que en las soluciones que ofrezca el partido conservador aparezca como lo que es: un partido de centro, equidistante de los extremos de la política española.

«Respecto a la jefatura—añade el señor Burgos Mazo—, sólo puede discernirla el partido, cuyos legítimos representantes, reunidos para este objeto en asamblea, determinarán la forma en que ha de encarnar la dirección y elegirán las personas o la persona que la han de ostentar. Sólo de esta manera estará revestida de la máxima autoridad.

Yo acataré la decisión del partido, incluso aun decidiéndose por nombrar un directorio, con todos sus peligros y su ineficacia; pero si resuelve la jefatura única, estimo que el jefe será Sánchez Guerra, porque solo Sánchez de Toca, podría antepónérsele, y éste repugna la dirección política. Creo que el mismo Toca votará la candidatura de Sánchez Guerra.

Pensar en La Cierva, para nada que signifique dirección o predominio en el partido conservador, sería el mayor de los absurdos».

### La actitud del conde

Tenemos motivos para creer que la actitud del conde de Romanones que en estos últimos días no era muy favorable al Gobierno, ha cambiado en sentido más moderado y amistoso.

### Las recompensas

Recogiendo las noticias que hace varios días publicamos de que se concedería en breve el ascenso a teniente general al alto comisario y una recompensa al general Cavalcanti por su comportamiento en el combate de Tizza, se aseguró ayer que además de dichas recompensas serán ascendidos los generales Barrera y Sanjurjo, el primero no sabemos por qué, y el segundo por su actuación en las recientes operaciones en Melilla, pues siempre ocupó con su columna los puestos de mayor peligro en los combates.

### Pérdida

de una vaca montañesa, pelo rojo, cuerna alta, arrocada, tuerta izquierda.

La persona que sepa su paradero, podrá dirigirse a don Gabriel Arcones, en Navafria.

## Otras noticias

### La convocatoria en las Academias militares

Publica la *Gaceta* la Real orden circular del ministerio de la Guerra convocando a exámenes de ingreso en las Academias militares. En dicha Real orden se dispone:

Primero. Se proveerán en concurso 250 plazas en la Academia de Infantería, 60 en la de Caballería, 150 en la de Arti-

lleria, 100 en la de Ingenieros y 35 en la de Intendencia.

Segundo. Los exámenes de ingreso darán principio en 15 de Febrero del próximo año de 1922 en los expresados Centros de instrucción, en las localidades de sus respectivas residencias, verificándose el concurso con sujeción a las reglas, programas y anejos que a continuación inserta el diario oficial.

Además se publican las reglas para solicitar el ingreso y demás detalles relacionados con los ejercicios de examen.

# Tierras de Segovia

## Tabanera

### la Luenga

#### En honor a la Virgen del Rosario.—Función religiosa

El pasado domingo se celebraron en este pueblo los festejos con que se conmemora el día de la Santísima Virgen del Rosario.

A las diez de la mañana, y a los acordes de la música, salió de la iglesia parroquial la procesión. La imagen de la Madre de Dios fué llevada en andas por distinguidas jóvenes de esta localidad.

Asistieron al acto las autoridades locales y el pueblo en masa.

Después oficióse misa solemne. Ocupó la sagrada cátedra nuestro digno párroco don Joaquín Herrero, quien, con frase elocuente, ensalzó las excelencias del santo rosario.

El lunes se celebró en la parroquia misa de *requiem* por el eterno descanso de los feligreses ya difuntos.

#### Fiestas profanas.—Bailes

Entre las fiestas profanas se ha destacado el baile de rueda, viéndose en todo momento concurridísimo por la gente joven, entre la que abundaban chicas muy guapas, de esta localidad y de otros pueblos comarcanos. La animación en los festejos ha sido grande, sin que, por fortuna, haya habido que lamentar ningún incidente desagradable. Los forasteros que han asistido a estas fiestas han quedado altamente satisfechos de las múltiples atenciones de que han sido objeto.

#### Por los soldados de Africa

Los niños de la escuela nacional han abierto una suscripción, con el fin de allegar recursos pecuniarios a beneficio de los soldados de Africa. Se han recaudado 8,15 pesetas. Todos los escolares han contribuido a tan laudable obra, privándose, para ello, de unos céntimos que guardaban, tal vez, para chucherías y golosinas, trocando el placer de tener un juguete por el incomparablemente mayor de auxiliar a los bravos soldados que luchan por la patria.

Y era de ver como aquellos niños, con sus caritas rojas de grata emoción, iban depositando las cantidades que poseían. Alguno hubo que, corriendo presuroso a su casa, tomó con alegría la «hucha» que contenía sus escasos ahorros y entrególa, lleno de satisfacción, diciendo: «Todo lo que tengo para los soldados de Africa.»

La suscripción parroquial, con idéntico fin, ha alcanzado la cantidad de 16,35 pesetas.

## Torreiglesias

### Necrología

Tras larga y penosa enfermedad, soportada con mucha resignación cristiana, ha fallecido, a los treinta y dos años de edad, doña Elisa Encinas Segovia, esposa de nuestro querido amigo don Apolinar Gil.

Cuando todo la sonreía, cuando con más ahinco procuraba vivir para criar a sus pequeñuelos, fallece dejando en el mayor desamparo a su esposo y cinco niños.

Reciba don Apolinar Gil nuestro más sentido pésame y sirvale para calmar un tanto su dolor las pruebas de afecto que recibe en estos tristes instantes.

Al sepelio del cadáver de la seññra difunta asistió un nutrido acompañamiento.

## Amonestaciones matrimoniales

Se han leído las de Moisés Martín Grande y de una joven labradora del inmediato pueblo de Escarabajosa de Cabezas.

## Estebanvela

### Voraz incendio

En la noche del día 6 se declaró un violento incendio en esta localidad que duró hasta el amanecer del día 7, siendo totalmente pasto de las llamas, los edificios que tenían destinados a pajares los vecinos de la misma Félix Martínez, Anselmo Azuara y Pedro García González, quienes han perdido la paja y enseres que en aquellos guardaban.

Desconócese si el fuego ha sido casual o intencionado; como los tres edificios arrieron a la vez, el fuego era imponente y formidable y temíase, que, dado el fuerte viento que soplabá del Este, fuera envuelto entre las llamas el barrio del Val; pero, afortunadamente se logró, con gran esfuerzo, reducir el fuego a los tres inmuebles antes expresados, contribuyendo a ello el vecindario en masa así como los habitantes del agregado Francos, que acudieron inmediatamente que tuvieron noticia de ello, y los cuales no se retiraron a sus casas, hasta no estar completamente extinguido el voraz elemento.

Todos trabajaron mucho para proveerse de agua a 350 metros de distancia. No han ocurrido desgracias personales.

### Nuevo farmacéutico

Se ha establecido de farmacéutico en la inmediata villa de Ayllón el inteligente joven don José Ferrero Sierra, hijo del culto y rico propietario de este pueblo don Leonardo.

### Viajeros

Se hallan en esta localidad, en la hermosa casa que poseen pasando unos días de recreo, el joven y competente abogado de Aranda de Duero don José Redondo y las simpáticas y agraciadas señoritas María y Dolores, hermanas del primero e hijas del rico y acreditado industrial de la villa mencionada, importante terrateniente de Estebanvela y otros pueblos limítrofes; don Publio Redondo Villa, a quien acompañan las no menos agraciadas y simpáticas señoritas Carmen y María Teresa, del Burgo de Osma, hijas de la señora viuda de la Güera, dueña de la importante fábrica de harinas titulada «de la Güera», de esa ciudad.

### Administrador apoderado

Ha sido nombrado administrador apoderado de don Publio y don Fernando Redondo, en Estebanvela, el secretario del Ayuntamiento de este pueblo don Lázaro García Sáez.

# BACALAO

### PARA CON TOMATE

Se ha recibido legítimo de Escocia y Noruega, en la tienda de Ultramarinos de

VALFNTIN NUÑEZ

Calle del Cronista Lecea, núm. 5 (al lado de la pescadería de Juan José)

**Más detalles**  
de la  
**ocupación del Gurugú**

**La entrada de las tropas en Melilla**

A las nueve y media de la noche, y entre ovaciones tributadas por el vecindario que invadía las calles principales de la población, entraron en Melilla y desfilaron por la plaza de España y la calle de Alfonso XIII algunas de las tropas que tomaron parte en la operación.

Los vivos a España y al Rey eran ensordecedores, y las fuerzas llegaron hasta sus campamentos precedidas por la multitud, que no cesaba de vitorear a los generales y soldados.

El espectáculo fué emocionante. El júbilo en Melilla es indescriptible y el recibimiento que se ha hecho a las tropas supera a cuanto se pueda decir. Durante todo el día no han cesado las manifestaciones de la popular alegría por la conquista del Gurugú, con lo que queda destruido el peligro que amenazó a la ciudad y garantizada la tranquilidad del vecindario.

Cuando el alto comisario llegó a la plaza, la multitud rodeó su automóvil, que a marcha lentísima fué hasta la Comandancia general rodeado de millares de personas.

**El avance del general Sanjurjo**

Se conocen nuevos detalles de la operación sobre el Gurugú. La columna Sanjurjo marchó hacia Taxuda, y sostuvo vivo fuego con el enemigo. La columna de Berenguer ocupó el famoso montículo de Kola; el general Cabanellas, con las fuerzas de Caballería, el llano, y el general Fresneda, Basbel.

El coronel Riquelme se instaló en Kamu.

Las primeras palabras que desde el Gurugú transmitió el heliógrafo fueron vivas a España y al Rey.

El señor Cierva con el alto comisario presenció la ocupación del macizo montañoso.

En Melilla el júbilo es extraordinario. Los círculos y muchas casas particulares están engalanadas con colgaduras y los barcos están empavesados.

**La dura y victoriosa retirada de la columna Sanjuajo**

Se tienen nuevas noticias de la operación de la columna Sanjurjo sobre Taxuda.

En ella se han señalado numerosos episodios de gran valentía y ardor en la lucha.

Nuestros soldados han probado una vez más sus admirables condiciones, y los jefes una acertada dirección.

Los coroneles Castro Girona y Alfredo Coronel mandaban la vanguardia de estas tropas.

Como hemos dicho, durante el avance los combates fueron empuñadísimos. La artillería tuvo a raya a la retaguardia y refuerzos del enemigo, mientras la Infantería combatía contra los pequeños núcleos, parapetados, agazapados y cubiertos por el terreno.

Al iniciarse el repliegue, importantes contingentes de rifeños intentaron oponerse a la marcha, echándose sobre la columna.

Las vanguardias cargaron sobre ellos a fondo, y este ataque hubo de ser apoyado después por todo el grueso de la columna, hasta que se hizo retroceder al enemigo, al cual se le produjo gran mortandad.

Los rifeños retrocedieron de momento; pero cuando vieron frustrado su intento de internamiento en el Gurugú, volvieron a la carga con inusitada furia, con grandes refuerzos que se renovaban y crecían constantemente.

Todo fué en vano; los fusiles de los batallones peninsulares contuvieron con un fuego mortífero el intento de los enemigos, que dejaron sobre el campo numerosos cadáveres y retiraron cientos y cientos de bajas del campo.

Al caer la tarde, entraban las tropas en Segangan.

**LOS SUCESOS DE MARRUECOS**

**Pormenores de la toma del Gurugú.—La columna Sanjurjo.—Alrededor de Taxuda.—Cuerpo a cuerpo.—El repliegue.—Bajas rifeñas**

Las fuerzas de Sanjurjo tenían que proteger a Segangan de cualquier ataque y avanzar sobre Taxuda.

Para cumplir con el primer propósito se situaron en la falda de Atlaten una batería de montaña, y por el llano, escuadrones de Caballería y el batallón de Toledo.

El resto de la columna avanzó por entre las Xorfas y Atlaten para cumplir su objetivo.

Como se había previsto, desde Beni-bu-Gafar y Ras-Medua avanzaron núcleos de rebeldes, contra quienes se abrió fuego de cañón, ametralladora y fusilería.

Desde las ocho de la mañana hasta que acabó la operación, las fuerzas desplegadas al pie de Atlaten estuvieron contentiendo al enemigo.

Entre tanto, avanzaba la columna por barrancos, peñascales y pendientes.

Los rifeños, que habían sido desalojados por las otras columnas, se corrieron por todo el macizo de Taxuda y, desparrramados y en núcleos de importancia, hacían frente a los batallones de Sanjurjo.

La vanguardia, formada por el Tercio, había escalado a las nueve de la mañana los picachos cercanos a Taxuda, y poco después se emplazaban ametralladoras y baterías de montaña y rompían el ruego.

El de los rifeños se concentró sobre un grupo formado por los Legionarios y el batallón de la Princesa, que tuvieron que armar la bayoneta y lanzarse al combate cuerpo a cuerpo.

La lucha sobre Taxuda fué durísima, más de lo que fueron las de Sebt y Tizza.

Toda la mañana duró el fuego entre los peñascales.

Al fin se coronó el macizo y fueron fortificadas las posiciones que se tomaron.

Durante el repliegue volvió el enemigo a sus ataques, que fueron rechazados.

Como hemos dicho, las fuerzas que protegían Segangan estuvieron casi todo el día sosteniendo fuego con el enemigo. La lucha aquí no fué menos dura que en las alturas de Taxuda.

El batallón de Granada, en que forman numerosos soldados de cuota, ha dado una prueba magnífica de resistencia y bravura en el ataque.

Sobre el terreno recorrido por las fuerzas de Sanjurjo han quedado innumerables cadáveres de rifeños.

Nuestras bajas a pesar de lo cruento de la lucha, no son elevadas.

Los servicios sanitarios, que eran difíciles de llevar a cabo, se realizaron, sin embargo, de una manera perfecta.

**Soldado rescatado**

El soldado José Alaejo, del regimiento de Africa, ha llegado a la plaza.

Fué cautivado por los moros en Annual.

**Telegrama del Rey al alto comisario**

El Rey felicita al alto comisario en el siguiente telegrama:

«Te ruego saludar a ese ejército en mi nombre y le digas lo contento que está su Rey de su bizarría y heroico comportamiento, y que los éxitos obtenidos son el premio a las fatigas y penalidades que ha sufrido.»

**Llegada de Indalecio Prieto**

Ha llegado nuevamente a esta plaza el diputado socialista don Indalecio Prieto.

**Soldados fugados**

Han ingresado en el hospital Docker dos soldados llamados Hermenegildo Cabus Mota y Antonio León Illescas, del regimiento de Alcántara y del Mixto de artillería de Melilla, respectivamente.

El primero fué hecho prisionero en Annual, y el segundo en Dar Quebdani.

Hermenegildo presenta una herida, ya cicatrizada, de arma de fuego, en la mano izquierda, y Antonio una contusión en el hombro derecho.

Durante los últimos días de su cautiverio estaban dedicados a conducir caballerías cargadas de cebada desde Beni-bu-Ifrur a Kandussi, donde se hallaban concentradas centenares de familias guelayas.

Los dos soldados, aprovechando la confusión que produjo el avance de las tropas españolas en el campo moro, lograron fugarse.

**Bombardeo de los poblados de Beni-bu-Ifrur y del zoco de Beni-bu-Gafar.**

En las primeras horas de la tarde una escuadrilla de aviación mandada por un comandante y compuesta de seis aparatos, bombardeó intensamente numerosos poblados rifeños de Beni-bu-Ifrur.

Los observadores pudieron ver que numerosos grupos de rebeldes que se encontraron allí concentrados huían a la desbandada.

También fué bombardeado el zoco de Beni-bu-Gafar, causando graves daños a los grupos rebeldes, que fueron dispersados.

Llegó el coronel del regimiento de Isabel II.

**De Tánger**

**Sin periódicos**

Nuevamente nos vemos sin periódicos de España; con éste son ya tres los días en que no se ha recibido la correspondencia peninsular. Originan estas interrupciones grandes perjuicios al comercio y a la industria locales.

**Noticias**  
de  
**Melilla, Tetuán y Rabat**

**De la zona francesa**

**RABAT**

**Una jarka de 1.500 rebeldes.—Atacan el campamento de Mezqui y es severamente castigada**

Una harca, formada por 1.500 disidentes, atacó ayer el campamento de Mezqui siendo rechazada con grandes pérdidas.

Los rebeldes dejaron sobre el campo cien cadáveres.

He aquí algunos detalles. En el límite Sur de Tadla, en la zona de influencia del círculo de los Beni-Melal reina, desde hace días, cierta efervescencia, debida a que para resolver una dificultad de orden local surgida en las tribus sometidas, una parte de estas tribus hizo un llamamiento a grupos no sometidos del Quod El Ibad. Una harca de más de 1.500 guerreros, concentrada al efecto, se lanzó el 5 de octubre al asalto de la posición de Mizqui. A pesar de la espontaneidad del ataque y de la inferioridad numérica de los defensores, el enemigo fué rechazado con grandes pérdidas y dejó abandonados cien cadáveres. Las pérdidas francesas fueron insignificantes. Tuvieron dos muertos.

A consecuencia de esta derrota, los rebeldes se han alejado de las posiciones francesas, si bien continúan agrupados, lo que obliga a mantener una estrecha vigilancia en este frente, que de ordinario es muy tranquilo.

La situación del partido de Mahacen en el alto Dades se beneficia de estos sucesos, puesto que una parte de los no sometidos se ve solicitada hacia el Norte.



**HERNIADOS**  
Braguero España de don J. Campos, médico-ortopédico, 30 pesetas. Lo mejor conocido.

En Segovia: Droguería de Marcos y Comp. 6  
En Madrid: Agustín de Figueroa, 8

**TODOS**  
los aficionados al buen café  
SON FUTUROS CONSUMIDORES DE  
**EL CAFETO**  
Para ello bastará que lo prueben una sola vez.  
REPRESENTANTE,  
**Mariano Bernardo**  
SEGOVIA

**LA CARBONIFERA ESPAÑOLA**  
CALLE DEL ROBLE, NUMERO 18, TELEFONO 105

Galleta hulla de Asturias.....	6'75 pts. quintal
Galleta gruesa de Puertollano.....	6'75 > >
Antracita gruesa cribado.....	7'50 > >
Ovoides.....	5'60 > >
Cok.....	5'75 > >
Hulla fraguas superior de Trabia.....	6'75 > >
Hulla fraguas superior de Villablino.....	5'75 > >
Encina canutillo a 3'00 pesetas arroba....	12'00 > >

**AVISOS:**  
**PLAZA MAYOR, 29.— TELEFONO, 26**

# LA VIDA EN LA CIUDAD

## La Historia de Segovia, de Colmenares

Pronto empezaremos la publicación en LA TIERRA DE SEGOVIA de la magnífica obra del célebre historiador Colmenares, cuyas tres ediciones anteriores están agotadas por completo; con ello satisficemos el deseo de nuestros suscritores de la reproducción de la clásica *Historia de Segovia*, una de las mejores en su género de cuantas se han escrito en España, avalorada con notas que dan aun mayor interés a su lectura.

Para que puedan adquirirla los no suscritores, nos proponemos hacer una tirada aparte de un reducido número de ejemplares, cuyo precio será el más económico posible; porque como no aspiramos a lucrarnos con ella, solo cobraremos por cada ejemplar el precio material del coste del mismo.

Los Ayuntamientos, corporaciones, sociedades y particulares que deseen ejemplares de la *Historia de Segovia* para sus bibliotecas, se servirán manifestarlo por escrito a la Administración de este periódico, indicando el número de ejemplares que quieren que se les reserve, para poder nosotros ajustar la nueva tirada a los pedidos que se nos hagan, advirtiéndole que sólo hasta el uno del próximo noviembre admitiremos órdenes de reservar ejemplares de la citada obra, y pasada esa fecha, si, como esperamos, se agota rápidamente la nueva edición, no podremos complacer a los que nos hagan nuevos pedidos, por tratarse de un libro que es muy costoso volver a reimprimirle.

## Carboneo

El día 22 de Octubre de este año se verificará en Segovia y Madrid simultáneamente, licitación pública por medio de pliegos cerrados para adjudicar al mejor postor las leñas carboneables de encina existentes en trozos de los montes de Lastras de la Lama, jurisdicción de Monterrubio y de Villovela, con sujeción al pliego de condiciones que desde esta fecha está a disposición de los que deseen examinarle en Segovia, calle de Escuderos, 4, farmacia; en Madrid, calle de la Princesa, 10, Palacio de Liria, y en casa de los guardas de Villovela y Lastras. Segovia 10 de Octubre de 1921.

## VACANTE DE MEDICO

Se encuentra la titular de Aldea Real con 750 pesetas anuales por la asistencia de treinta familias pobres. Podrá contratar con 180 familias pudientes. Las solicitudes hasta el 25 de Octubre actual.

## REPRESENTACIONES EDITORIALES

Bibliotecas para casinos y particulares, ventas al contado y a plazos, dando grandes facilidades para el pago de toda clase de obras. Pedir catálogos y condiciones al DIRECTOR DEL CENTRO GENERAL DE REPRESENTACIONES

**DON JORGE ZURDO BRAGULAT**  
DAOIZ NUM, 16, 2.º—SEGOVIA

VENTAS  
AL CONTADO  
Y  
A PLAZOS

**MARTIN LOBO**  
SASTRE  
CERVANTES, 21

GRAN SURTIDO  
EN PAÑERIA  
ULTIMOS  
MODELOS

## NOTICIAS Y VIDA DE SOCIEDAD

### Mejoría

Se encuentra muy mejorada de la dolencia que la aqueja la preciosa niña sobrina de nuestro buen amigo don Antonio Montes.

Deseamos su total restablecimiento.

### Una boda

Ayer a las once de la mañana y en la iglesia de San Andrés, se unieron con los indisolubles lazos del matrimonio la simpática señorita Verónica Llorente de Pablos, hija del rico propietario de Valverde del Majano don Niceto, con el joven don Anatolio Luengo Martín.

Los invitados fueron espléndidamente obsequiados en el Hotel Victoria con una suculenta comida.

Enviamos al nuevo matrimonio nuestra enhorabuena.

### El veraneo en la Granja

Terminada la temporada veraniega en el Real sitio de San Ildefonso, se han trasladado a Madrid la marquesa de Valdefuentes y sus hijos, los señores de Hurtado de Amézaga (don Francisco) y los señores de Avial (don Basilio.)

### Viajeros

Ha regresado de Madrid, el coronel de Artillería retirado y distinguido amigo nuestro, don Carlos Guitián.

—Se encuentra en Segovia, nuestro paisano el culto, el muy ilustre deán de la Catedral del Burgo de Osma.

—De Villacastín el contador de fondos de aquel ayuntamiento don Nicolás del Real y del Rey.

—Ha regresado de Madrid la distinguida señora del oficial de la Sección administrativa de primera enseñanza don Antonio Montes.

### Acontecimiento artístico

De verdadero acontecimiento artístico podrá calificarse la clausura de la Exposición de Arte Segoviano que se verificará hoy.

Como ya hemos dicho darán un concierto los alumnos de la clase de música de la Escuela de Bellas Artes y otros elementos de valía dirigidos por la habil e inteligente batuta del notable músico y maestro de capilla de la Catedral, don Luis Casares.

Interpretarán, entre otras obras «La dama de Pique» de F. Suppé y una bella fantasía aires asturianos de V. Sanz.

### Sesión

Hoy celebrará sesión, si se reúne suficiente número de concejales el excelentísimo Ayuntamiento.

De no efectuarse hoy, tendrá lugar el próximo sábado a las cinco y media de la tarde.

### LEA USTED

«La Tierra de Segovia»

### De días

Entre las señoras que celebraron ayer sus días, figura la distinguida señora de nuestro querido amigo don Perfecto Ruiz (née) Pilar Alcón.

—Hoy, San Eduardo, celebran su fiesta onomástica el ingeniero de Montes, señor Alvarez; el ingeniero del Catastro, señor González Andrés; el ayudante del mismo Cuerpo, señor Román Arias; el administrador del Monte de Piedad, señor Queralt; el comandante de Infantería, señor García; el comerciante, señor Doldán, y el oficial de Telégrafos, señor Diaz.

—También hoy celebra su fiesta onomástica nuestro querido compañero de Redacción don Eduardo Navarro de la Cámara.

Enviamos a todos nuestra felicitación.

### Sepelio

Ayer por la mañana fueron conducidos al cementerio, los restos mortales del notable pintor-decorador, don Emeterio Casanova Fernández (q. e. p. d.) En el acompañamiento del duelo figuraban numerosos amigos del finado, especialmente obreros y artistas, que de este modo quisieron testimoniar a la familia del señor Casanova, el sentimiento que la muerte de éste les ha producido.

El viernes, a las ocho y media de la mañana, se celebrará en la iglesia de San Millán, la misa de privilegio por el eterno descanso del alma del difunto.

### Vacante

Se halla vacante el cargo de secretario del Ayuntamiento de Frumales, dotado con el sueldo anual de dos mil pesetas.

Se proveerá en el término de un mes.

### La fiesta de la Raza

Ayer, con motivo de la fiesta de la Raza, no se despachó en las oficinas públicas, ondeando el pabellón nacional en los edificios oficiales.

La banda de música de la Academia de Artillería dió un concierto por la tarde en la Plaza Mayor, observándose, con tal motivo, en dicha zona, la presencia de numeroso público.

Vistieron de gala las tropas de la guarnición.

Un nuevo libro del marqués de Lozoya

## La casa segoviana

Así se titula un nuevo libro que acaba de publicar nuestro distinguido amigo y culto colaborador, el brillante poeta don Juan de Contreras, marqués de Lozoya, que tanto ha contribuido a enriquecer las letras segovianas con una serie de obras, en verso y en prosa, en las que revela su vasta erudición y sus poco comunes dotes de literato exquisito y ameno.

El libro de que nos ocupamos tan someramente, y que la falta de espacio nos impide hacerlo con más extensión, como merece su autor, es muy interesante, conteniendo un estudio acabadísimo, referente a las casas de más mérito artístico de nuestra capital y que ya insertó el boletín de la Sociedad Española de Excursiones.

Contiene bellísimas fototipias de Hanser y Menet, y en él hace gala el marqués de Lozoya, de su fino espíritu de observación y de las relevantes cualidades que posee como historiador excelente y escritor meritorio.

Inútil es decir que dada la cultura artística excepcional de que puede justamente ufanarse don Juan de Contreras, su nueva producción será muy del agrado de cuantos deseen conocerla.

Mucho agradecemos la deferencia que con nosotros tiene el marqués de Lozoya, al enviarnos, con expresiva dedicatoria, un ejemplar de la obra que acaba de ver la luz pública, prometiendo dar a conocer a los lectores de este periódico, alguno de sus párrafos más importantes, confiando en que serán recibidos con beneplácito y general elogio.

### Natalicio

Con toda felicidad ha dado a luz una preciosa niña, la distinguida esposa de nuestro querido amigo el ayudante del Catastro don José Aguado.

Reciban los padres y abuelos de la recién nacida nuestra enhorabuena.

### El obispo de la diócesis

Ha regresado a Segovia de su viaje a Córdoba, el excelentísimo señor obispo de la diócesis, doctor Castro.

Ayer continuó su visita pastoral a varios pueblos de su jurisdicción eclesiástica, pasando la noche en la villa de Sepúlveda, en la que se le tributó un cauroso recibimiento.

### Regreso del gobernador

Ha regresado de Madrid, el gobernador civil de la provincia de Segovia, señor Díaz Caneja, que durante su estancia en la Corte fué recibido por S. M. el Rey, a quien cumplimentó.

### Mejorado

Ha mejorado notablemente de la enfermedad que durante varios días le ha retenido en cama, el muy ilustre canónigo pontificio de esta Santa Iglesia Catedral, don Eugenio Laorden Chaves.

Lo celebramos.

## Los saldos de la Reina en Segovia

Isabel la Católica. 8, (antigua zapatería de Alberola)

Sucursal de Reina, 21, MADRID

RECIBIDOS NUEVOS ARTICULOS

Todo a precios de saldo

EL PROXIMO SABADO, ESTA CASA PONDRÁ A LA VENTA UN LOTE (SALDO) DE GENEROS DE PUNTO, ADQUIRIDO EN UNA DE LAS CASAS MAS IMPORTANTES DE LA CORTE

FIJARSE EN PRECIOS Y CALIDADES

Los que más barato venden

GRAN SURTIDO EN MEDIAS DE SEÑORA DESDE 0,45 EL PAR

# LA VIDA EN LA CIUDAD

## La Junta local de primera enseñanza

Como ya dijimos reunióse la junta local de primera enseñanza, constituyéndose en la siguiente forma, conforme a lo dispuesto recientemente:

Presidente, excelentísimo señor don Manuel G. Longoria; vicepresidente, don Pascual Guajardo y vocales, señoras de Reguera y Tablada (don Carlos), doña Felipa Pérez, don Julio de la Torre, don Amador Rosique, don Benito de Castro, don Tirso Rey, don Fernando Albertos, don Benito de Frutos y don Pedro Natalias; secretario, don Clemente García Zamarrigo.

La junta ocupóse después de algunos asuntos de su competencia.

## GALLETAS "MARTINHO," SON LAS MEJORES

### Se venden

cubas de roble en buen uso y bien enviadas, de 16, de 20 y 24 arrobas. Informarán en esta Administración.

### Se alquila

una habitación para matrimonio, sitio céntrico. Razón en esta Administración.

## Comedor de caridad

Día de 12 de Octubre de 1921.—Comida: cocido. Cena: judías de color con patatas.

### NUMERO DE POBRES SOCORRIDOS

En la comida. Adultos, 58; niños, 48, Total, 106.

En la cena. Adultos, 60; niños, 45. Total, 105. Total del día, 211.

Se vendieron 7 raciones a 0,15 pesetas una.

Costeado por la institución.

## SE VENDEN

dos mesas de billar con todos los enseres pertenecientes a las mismas.

Para informes, en el Café de la Unión.

## Se vende

una cama de matrimonio.

Razón en esta Administración.

## Compra-venta

de garbanzos finos y toda clase de cereales.

Ricardo Martín Gómez, San Agustín, 13

## VINOS DE LA RIOJA

**BODEGAS FRANCO ESPAÑOLA**

## Casa de Socorro

### Las caricias de un perrito

Ayer fué mordido por un perro, en la región umbilical, el niño Tomás Bartolomé de la Orden, de dos años de edad, el cual fué curado en la Casa de Socorro de una pequeña erosión que presentaba en la región antes dicha.

## Juzgado municipal

### Registro civil

Ayer se inscribieron en este Registro civil las partidas de nacimiento de María Luisa Plaza Bernardo, Rosario Aguado Crespo y Pilar Moreno Bernardo, y las de defunción de Modesta Diéguez López, de veintisiete años, soltera, y Emeterio Casanova Fernández, de setenta y uno, casado.

## Plumas estilográficas

de las mejores marcas pedir muestras (para comparar precios) en el Centro General de representaciones.

DAOIZ, NUM. 16.—2.º

**Don Jorge Zurdo Bragnat**

DIRECTOR

## Cinegráficas

### FRANCESCA BERTINI

«Todas las bellezas en esta belleza.» Este es el mejor elogio de esta eximia actriz italiana, cuyo perfecto y sin igual arte ha conquistado al mundo.

Era muy joven cuando se dedicó al arte cinematográfico, que al cabo de muy poco tiempo, tenía la suerte de revelar, en la Bertini, a un astro de la pantalla.

Apenas si había cumplido los diez y seis años, cuando impresionó su primera film «El Trovador», con el papel de Leonor. Su labor fué un prodigio de seguridad y delicadeza.

Desde aquella fecha hasta la actual, el camino artístico recorrido por Francisca Bertini ha sido glorioso. No hay ninguna actriz en el mundo que pueda ufanarse, como ella, de poseer un repertorio tan amplio y complejo, que sólo su ductilidad artística ha podido realizar entre el aplauso constante de los públicos.

Francisca Bertini tiene algo así como el culto supremo del arte, al que ha consagrado por completo su radiosa hermosura triunfadora, que cautiva y subyuga.

La poderosa manufactura norteamericana FOX ha contratado a esta «soberana» del cinema, en la fabulosa cifra de un millón de dólares de sueldo anual.

América arrebatada a Europa una de sus más valiosas actrices; en el esplendoroso horizonte cinematográfico yanqui, brillará radiante esta «estrella» sin par.

Del mal, el menos...

SERROTEDA.

En el Rif central describiremos, primero las kábilas costeras; después las del interior, y finalmente las dos posesiones españolas que hay en aquellas costas.

KÁBILAS COSTERAS.—Su enumeración de oriente a occidente o sea desde el Uad Kert a la izquierda:

Beni-Said, Tamsamán, Beniurraguel, Boccoia, Benitf, Beni-bu-Frach, Beni-Gmil y Mtziua-el-Bahar.

Estas son las más importantes y en las que más nos fijaremos; porque habrá de ser en ellas más directa y activa la acción de España.

BENI SAID.—Inmediata a Guelaya, se extiende desde la izquierda del río Kert, hasta otro riachuelo que es el Uad Majden. La superficie de esta kábila es de unos 500 kilómetros cuadrados con 20.000 habitantes. Son de raza berberisca, lo mismo que todas las demás de esta región, y siempre se distinguieron como poco amigos de España.

El suelo es muy accidentado por barrancos en las estribaciones de las sierras de la izquierda del Kert; y aunque poco fértil se cultivan bastantes cereales. A ella corresponde el conocido monte Maurro, que ha estado ocupado por España con otras posiciones.

TEMSAMAN.—También costera, ocupando la cuenca del Uad. Azurr hasta el Uad Nekor y cabo Kilates. El suelo es accidentado, ondulado y riveroño con algunos valles; y más montañoso hacia el cabo Kilates. En general el terreno es bastante fértil en los valles y está bien cultivado. Es kábila grande, con unos 500 kilómetros cuadrados y cerca de 20.000 habitantes, de raza berberisca y fuerte. Se divide en tres fracciones costeras y dos en el interior y entre sus poblados están Sidi-Dris, Sidi-Dauz, Bu-Azun y otras.

La ocupación de sus habitantes es el cuidado y explotación de la ganadería.

Los principales aduares son Duiyá y Zuila al sur de Zeluán y Nevs que era y será una posición militar de mucha importancia.

BENI-BU-YAHI.—Kábila extensa que ocupa gran parte de la llanura del Garet y algo del Guerruao; cruza la frontera de la zona franco-española, y aún baja más al Sur en una parte que quedará para Francia.

La parte española, puede valuarse en 600 kilómetros cuadrados con más de 20.000 habitantes, que son árabes como los anteriores o zinetas arabizados y son nómadas. Algunas de sus fracciones y sedentarios los que ocupan las conocidas e importantes sierras o montañas de su nombre.

Son levantiscos y muy guerreros, viviendo en la parte de asaltar caravanas.

La extensa región del Garet está ocupada por dicha tribu con sus muchas fracciones.

Corre por parte de esta kábila el U. Zeluán o Uad Tegand que nacen próximo a Monte Arruit y luego pasa inmediato a Zeluán puntos que ya mencionamos anteriormente.

M'TALZA.—Ocupa la derecha del Alto Kert hasta los límites de Guelaya.

Tiene la parte que corresponde a la zona española unos 1.000 kilómetros cuadrados, con más de 30.000 habitantes.

También ocupa parte de las mesetas del Garet y del Guerruao y los valles del Alto Kert y de sus afluentes más conocidos y sus tierras son en general de pastos aunque haya también no pocas comarcas destinadas a la agricultura.

# LA VIDA EN LA CIUDAD

## Santoral y cultos del día

DE HOY

Santos Eduardo, rey, Carpo, Fausto, Jenaro, Marcial, Florencio, mártires; Quelidonia, virgen, Daniel, Samuel, Angel, Nicolás, Hugolino, mártires.

En las Madres Carmelitas.—A las cinco de la tarde, exposición de S. D. M. estación, rosario, ejercicio del séptimo día de novena, sermón por el R. Padre Rodrigo de la Virgen del Carmen, Carmelita, reserva y gozos de Santa Teresa. Mañana y pasado mañana predicará el mismo R. Padre Rodrigo.

En las Dominicas.—A las seis de la tarde, exposición del Santísimo Sacramento, estación, rosario intercalándose cánticos en los misterios, ejercicio del sexto día de novena a la Virgen del Rosario, sermón por el R. Padre Eusebio Frutos, Dominicó, reserva y salve popular.

En Corpus Christi.—A las ocho de la mañana la misa de comunión conmemorativa de los Jueves Eucarísticos para los coros de asociadas y de cinco y media a seis y media de la tarde el ejercicio de la Hora Santa como jueves.

En los Padres Franciscanos.—A las ocho y media de la mañana, se celebrará misa por el alma de don Mariano Mora, sochantre que fué de esta Santa Iglesia Catedral, aplicada según reglamento por haber sido dicho señor socio protector de la Juventud Antoniana, a expensas de ésta, suplicándose la asistencia de los asociados.

En la Catedral, parroquias y comunidades, continúa el rezo diario del Santo Rosario.

Solemne novena al Sacratísimo Corazón de Jesús, por el Apostolado de la Oración en la iglesia de reverendos padres Misioneros, para conseguir el remedio de las necesidades actuales de la Nación y el triunfo de nuestras armas.

Habiendo de dar comienzo el sábado próximo día 15, mañana puntualizaremos sus cultos y horas.

### Fl triduo a la Virgen del Pilar

Ha presentado brillante y concurridísimo el que la colonia aragonesa y otros devotos han celebrado como todos los años en la iglesia de San Martín pues el entusiasmo y fervor de los organizadores fué dignamente secundado por el señor cura párroco, coadjutores el orador sagrado, elemento musical y pueblo fiel, apareciendo los tres días el altar mayor artística y ricamente adornado y con espléndida iluminación.

## Se desea

dos huéspedes en la calle Isabel la Católica, 7, principal, Emilia Gómez.

## Hago saber...

a los señores maestros de escuela que en todos los libros de la «Casa Calleja», descuento el 15 por 100 sobre los precios de catálogo.

LA CONCEPCION  
LIBRERIA RELIGIOSA  
PLAZA MAYOR, 45 Y 46

## Coplas de la calle

POR UNA SOLA VEZ

A Mario Guillén Salaya

Con una intención traidora,  
que no acierto a comprender,  
me habla usted de una señora  
en sus coplitas de ayer.

Pretende usted mi consejo  
en un asunto amatorio,  
olvidando que estoy viejo  
para echarlas de Tenorio.

Ya nada sé de esas cosas  
que para mí están de más...  
Con las mujeres hermosas  
he perdido hasta el compás.

En las cuestiones de amor  
soy un completo pasmao.  
¡Si soy un competidor  
de Matienzo y de Rodaol...

Con esa moza barbiana,  
en embrollos no me meta...  
(Para mí, ya no hay diana,  
hay solamente retreta.)

No haga pues, Guillén, que estalle  
mi indignación, ni batalle  
por mezclarme en tal gatada...  
(¿Puede decirme en qué calle  
habita esa desgraciada?)

JOSÉ VALDES

Valdés, tal inspiración  
muestra en su contestación,  
que me deja *uste* achicado;  
y entreviendo su intención,  
sólo diré en conclusión  
que esa chica... se ha mudado.

M. G. S.

LEA MAÑANA

«La Tierra de Segovia»

## ALMACEN DE CURTIDOS JOSE DE FRUTOS

La casa mas surtida, antigua y acreditada de la capital. — Ventas al pormenor y mayor. — Inmenso surtido

CERVANTES, 30. — SEGOVIA

Se divide en ocho fracciones de las cuales unas son sedentarias y otras son nómadas.

La raza de berberiscos-zenetas arabizados, son fuertes, guerreros y de carácter independiente, dando siempre buenos contingentes a las Harkas contra España y aunque ahora estaban ya al parecer sometidos.

Un centro importante y rico es el de *Ain Zorah* con fértil y hermosas vegas y que acaso pertenezca a la kábila ya francesa de los *Ulad-bu-Rima*.

Como es kábila muy extensa, limita con diversas kábilas de la izquierda del U. Kert, que ya las consideramos como Rif central.

Por ella cruzan gran parte del camino que por la llanura de *Amesdan* va a *Tafersit* el centro más importante de todo el territorio y que también ocupó España. Por parte de esta kábila pasa ya el ferrocarril de Melilla que llega a *Batel*.

Todas las demás kábilas que figuran mucho en los actuales sucesos (julio 1921) están ya a la izquierda del Uad Kert y las incluimos en las propiamente rifeñas o sea del Rif central objeto de otro capítulo.

Las tribus de la zona francesa limitrofes del Rif oriental son:

La de Trifa, Beni Snasen, a la derecha del bajo Muluya.

La parte de Beni-bu-Yahi, si queda adjudicada a Francia.

Los *Ulad-bu-Rima* al Sur de *M'Talza*.

Los *Ulad-Bekar*.

Los *Eganaia*, ya correspondiente al Rif central.

## CAPITULO TERCERO

### RIF CENTRAL

Dijimos antes que el Rif central se considera limitado al oriente por el río *Uad-Kert* que le separa de *Guelaya*; al Mediodía con la parte correspondiente de frontera franco-española; al occidente con la línea convencional del *Uad-Uringa*, límite de la confederación de los *Gomeras*, y al Norte la costa Mediterránea entre los dos ríos citados.

Su orografía es complicadísima y de gran consideración y en ella están las mayores alturas de montañas de todo el sistema orográfico del Rif.

Son muchos los ríos y riachuelos que teniendo su origen en las alturas cimas de sus sierras, corren a desembocar en el Mediterráneo y aunque de corto curso, algunos llevan bastante caudal de aguas.

Los riachuelos de la vertiente Sur forman la red superior del Alto *Uargha* que figura en los límites de las zonas.

La extensión de todo Rif central, no está bien precisada; pero puede admitirse que sea de unos 10.000 kilómetros cuadrados.

Habitantes:

El terreno es muy quebrado; en general, con extensos bosques, unas de sus principales riquezas, siendo productivos y hermosos los muchos valles y vegas que hay a la bajada de los ríos y entre sus montañas y sierras.

PAGINAS ESPECIALES  
DE  
La Tierra de Segovia

# Higiene y Sanidad

## Negociado de "Paidofilia," municipal

Una idea del doctor Martínez Vargas

En el salón de actos de la Facultad de Medicina de Zaragoza dió, el por tantos motivos ilustre doctor Martínez Vargas una instructiva conferencia acerca del tema que encabeza estas líneas.

El negociado de Paidofilia en el Municipio constituye para el conferenciante la última esperanza de la regeneración nacional, «tan ansiada, tan cacareada y tan tarda en operarse».

La protección al niño, que eso quiere decir el vocablo, derivado de «paído», con el que Hipócrates denominó siempre al niño, como «paidiotokos» a la mujer recién parida, es indispensable si se ha de mejorar la raza y evitar la extinción de nuestra nacionalidad.

El doctor Martínez Vargas propone que la organización de este negociado conste de dos partes: una facultativa y otra ejecutiva, para que sus órdenes se cumplan sin contemplaciones.

La misión del negociado de Paidofilia dará consejos individuales sobre el matrimonio eugénico; procurará que existan refugios para las madres solteras, reposo para las madres obreras y creación de salas para atender a los niños en las horas de trabajo; se visitarán las casas de los recién nacidos para vigilar el confort, dar el código de la madre o explicarlo si esta no sabe leer, auxiliar a las familias necesitadas e imponer la lactancia materna a todo trance; organizará certámenes y premios para las madres como estímulo, según se practica en el Instituto de Barbastro; cuidará del cumplimiento de las leyes y amparará el derecho de la madre obrera; creará parques infantiles, donde el niño encuentre abrigo y educación en las horas libres de clase; hará que el niño asista desde los tres años a la escuela, no a la escuela antigua, sino a un solar cerrado y protegido para que pase en plena naturaleza todo el tiempo; que vaya a la verdadera escuela de los seis niños y que en ellas se atiendan mucho a la gimnasia, los juegos, los deportes y la cultura física; que se establezcan cantinas escolares para los pobres, porque niños tachados de pírges son sólo famélicos; y que se aproveche la escuela para la educación social, enseñando las propagandas contra las plagas sociales y la maternología en las escuelas de niñas.

Este es, en resumen, el notabilísimo programa del negociado propuesto por el doctor Martínez Vargas.

Aceptando el ilustre doctor Rocasolano estas ideas, ha presentado al Ayuntamiento de Zaragoza una moción, en la que se pide que se organice un consultorio municipal de Puericultura y Maternología; que un Comité directivo tenga a su cargo la organización de los servicios municipales de Paidofilia, y otras disposiciones, entre las que figuran instituir la fiesta del Niño y un registro de notas biológicas de cada niño que nazca.

Esta nueva iniciativa del gran Martínez Vargas merece el más sincero aplauso y la más completa adhesión por parte de todos los que sean verdaderamente amantes del cuidado y selección de la raza española.

La ilustre capital de Zaragoza, rindiendo culto a tan magno provechoso proyecto, ha sido la primera en aceptarlo.

De desear es que todas las capitales de España, cualquiera que sea su categoría, coadyuven en la medida de sus esfuerzos a tan fructífera idea.

A nuestro juicio, esos deben ser los verdaderos comienzos de nuestra necesaria y verdadera regeneración.

DIOSCORIDES

ANUNCIESE EN  
LA TIERRA DE SEGOVIA

### REALIDADES POLITICAS

## De cómo nos hace falta un Ministerio de Sanidad

Una vez más hemos de repetir que la cifra que figura en nuestro Presupuesto de gastos para atender a todas las necesidades de los servicios de Sanidad central es de 2.766.000 pesetas. Es decir, que toda una nación europea de 21 millones de ciudadanos invierte en servicios de defensa de la salud pública cantidad aproximada a las que tienen consignadas con idéntico fin las ciudades de Manila o de La Habana. No digamos nada de Nueva York, cuyo Municipio gasta más de 20 millones de dólares al año en servicios exclusivamente de Higiene y Sanidad.

No olvidemos este dato fundamental, que nos ha de servir siempre de punto de partida para demostrar que no existen, ni pueden existir, en esta nación servicios eficientes para que la salud del pueblo quede garantizada contra enfermedades evitables y evitadas en los países verdaderamente cultos.

Discutiendo, en cierta ocasión, con un higienista norteamericano que conocía muy bien nuestra psicología, me dijo: «Ustedes los españoles, con esa fogosa imaginación que les otorgó la Naturaleza pródiga, creen que poseen servicios eficientes, cuando en realidad no salieron jamás del papel, ni mucho menos se trató de renumerarlos.» En efecto; nuestros servicios de Sanidad aparecen ante el público en el frondoso bosquejo de la laberíntica literatura de la «Gaceta», sin pasar jamás a la realidad de los hechos, porque nuestros políticos se encargan de que permanezcan indotados.

Hace pocos días, el señor ministro de la Gobernación, con plausible celo, dictó una Real orden para que se desinfectaran los vagones de los trenes. Dijimos en seguida que la citada disposición quedaría incumplida y que los vagones, sin desinfectar, continuarían trasportando cadáveres y basuras, verduras y frutas de todas clases. La razón en que nos fundábamos al hacer estas afirmaciones es la de que en España, respecto a cultura sanitaria, nos hallamos en el periodo de propaganda. Estas vergüenzas no ocurren, no pueden ser, en naciones verdaderamente civilizadas.

Otra disposición dictó también el ministro de Fomento para que los trenes llevaran un servicio de cirugía de urgencia, y también dijimos al señor Maestro que su buena voluntad quedaría incumplida. Están muy bien defendidas las compañías ferroviarias para que teman las iniciativas humanitarias de ningún ministro.

Ateniéndonos, por consiguiente, a la escueta realidad de los hechos, no se pueden tomar en consideración las injustas censuras que alguna vez se dirigen a los encargados de realizar servicios de sanidad pública, porque hay que confesar paladinamente que estas no existen. La salud del ciudadano está indefensa, siendo general conformarse con una ficción orgánica que no cumple, ni puede cumplir, con la misión profiláctica o curativa que tiene por fundamento y cometido.

Sin duda alguna los gobernantes y los legisladores no advierten, no se dan cuenta de que en España sufrimos una mortalidad media de 23 por 1000 mientras

que en la mayoría de los países de Europa y América las estadísticas arrojan el 13 por 1.000, habiendo naciones afortunadas en que desciende la mortalidad al 10 por 1.000, gracias al severo cumplimiento de los reglamentos y códigos sanitarios y al poder dictatorial de que están investidos los directores técnicos.

En España mueren doble número de personas de las que en realidad debieran morir. La mayor parte de nuestras vergonzosas cifras de mortalidad se debe a causas evitables, a dolencias de etiologías infecciosas que la grande higiene sabe hoy corregir. La sanidad bien organizada cuenta con medios eficaces para impedir el desarrollo de esas infecciones, que antes diezaban los pueblos y aniquilaban los ejércitos. Sólo en las naciones incultas y decadentes se pueden presentar esta clase de azotes, que debiera pertenecer a la historia evolutiva de la cultura de los pueblos.

En los primeros diez y seis años de este siglo han fallecido en España, por enfermedades evitables, más de un millón y medio de ciudadanos. Solamente por tuberculosis pierde la economía nacional más de 40.000 hombres al año. Este material humano tiene un valor metálico superior al de todos los demás valores que se cotizan no en los mercados, la superioridad de las naciones se basa precisamente en el número y vigor de sus ciudadanos.

El infatigable propagandista de Sanidad nacional doctor Martín Salazar dice y repite constantemente que la Sanidad es, como la guerra, principalmente cuestión de dinero. Dinero para luchar contra la tuberculosis, la lepra, el cáncer, las enfermedades avariósicas, la viruela, el paludismo, las infecciones de carácter hídrico. Dinero para construir alcantarillas, para dotar de aguas puras a las poblaciones. Vergüenza da decir que existen en España regiones como la de Mon negro, que carecen de aguas potables. Aquellos desdichados ciudadanos beben el agua de las charcas, resto de las lluvias invernales. Dinero para construcción de casas higiénicas y baratas. Dinero para la pavimentación de calles y paseos. Dinero para institutos de higiene, hospitales y sanatorios. Y, sobre todo, dinero y más dinero para la obra ineludible de la regeneración fisiológica de la raza, que hay precisión de hacer cada día más fuerte y vigorosa si no queremos desaparecer como pueblo libre en la lucha por la existencia que se plantea en este momento histórico entre las naciones que figuran a la cabeza del progreso y de la civilización.

No se asusten, sin embargo, nuestros políticos y nuestros economistas... Por grande que sea el gasto de nuestra organización sanitaria, será siempre con creces remunerado. El dinero y el material humano que se pierde en la guerra empobrece y debilita a la nación en un lapso más o menos largo. En cambio, cuanto se gasta en defensa de la salud del pueblo aumenta la virilidad de la nación, haciéndola rica, poderosa, respetada y respetable.

DOCTOR FRANCISCO MASIP Y VALLS

## El doctor

De todas las profesiones la del médico es la de mayor abnegación. El no tiene tiempo que pueda llamar suyo. Su hogar es su oficina, que no suele servirle de abrigo seguro contra solicitudes molestas. La noche no siempre le proporciona descanso sin interrupción. Los domingos son frecuentemente, quiéralo él o no, sus días más ocupados. No tiene días festivos, y muy pocos y fragmentarios de vacaciones. La amistad le proporciona menores esparcimientos que a los demás hombres, porque sus amigos son generalmente sus pacientes. El encuentra a los hombres en condiciones morbosas, cuando están enfermos y miserables; y una vez que se alivian no los vuelve a ver más. Difícilmente puede hacer una visita amistosa sin el riesgo de convertirla en una profesional. Es un soldado que da batallas en las que no importa las victorias que haya tenido, está seguro de salir al fin vencido, porque combate a la muerte. Y cuando la derrota llega, como tiene que suceder tarde o temprano, será muy grande su fortuna si algunos amigos irascibles no le atribuyen la derrota a falta de ciencia o de cuidado. Y, sim embargo, ningún hombre hace servicios más dignos de agradecimiento; ningún hombre vive más cerca de nuestros corazones; ningún otro hombre es más y mejor amado. Otros servicios pueden ser tan grandes como los que presta el médico, pero ninguno es más profundo y sinceramente apreciado. El salva al niño de las garras de la muerte y lo pone en los brazos de la madre, y a la mujer para unirle con su esposo. Ninguna retribución puede compensar semejantes servicios, y aquel que los recibe es un deudor eterno del médico;

He aquí, ahora, como el sabio cirujano Mac Kenzie, a la vez que hombre de ciencia, delicado poeta, expresa estas ideas en los siguientes inspirados versos:

### El Doctor está allá

Quando en la humilde choza, enojada de  
(amor,  
nace un niño y para la santa maternidad  
se ofrenda una corona—bendición de una  
(flor—  
y en el hogar hay júbilo: el Doctor está allá.

Quando tiembla en el aire de la campana el  
(son  
tocando por el niño que hacia la gloria va  
mientras la triste madre siente en el corazón  
los pasos de su hijito: el Doctor está allá.

Quando la virtud cae bajo el devastador  
soplo de la lujuria, y en la hosca soledad  
no hay ternura de madre que alivie el des-  
(honor  
y perdone la culpa: el Doctor está allá.

Quando se abre el capullo y suspira el pudor  
que huye sobre la noche—como a la libertad  
el rey sin trono—y un cálido rubor  
gime en gozo y zozobra: el Doctor está allá.

Dr. W. A. Mac Kenzie.

(Traducido del inglés.)

## GASINO DE LA UNION

Se saca a concurso el derribo y descombrado del edificio de su propiedad situado en la calle de Juan Bravo, número 2, en las condiciones que se fijan en el pliego que estará de manifiesto en la Secretaría de diez de la mañana a nueve de la noche.

La admisión de proposiciones en pliego cerrado podrá hacerse hasta las ocho de la noche del día 20 del corriente.

Segovia 8 de octubre de 1921.—P. A. de la J. D., el secretario, ALFONSO CID.

## Cera para los Santos

Gran economía en la duración y en los precios encontrarán si compran en la fábrica de

GERARDO GILSANZ

FUENTEPELAYO

## Al cerrar la edición

# Por telégrafo y teléfono

(Madrid 2 madrugada)

## Regreso del ministro de la Guerra. El señor Cierva en Palacio. Sánchez Guerra en Madrid. Visita a Cambó. Del momento político.

### Regreso del ministro de la Guerra

El ministro de la Guerra llegó a Madrid a las diez de la mañana. Le esperaban en la estación los ministros de Estado, Instrucción Pública, Fomento y Hacienda; el director general de Orden Público y varios generales, jefes y oficiales.

El señor Cierva habló con ellos largo rato. Les comunicó sus excelentes impresiones sobre la ocupación del Gurugú. Dijo que aquello ha sido realmente maravilloso. Elogió cumplidamente la conducta del general Sanjurjo.

Quisiera el ministro de la Guerra que visitasen Melilla todos sus compañeros, para que se diesen cuenta de cómo los soldados conservan el más alto espíritu patriótico y el mejor humor, en medio de todos los peligros y penalidades.

Tuvo también el señor Cierva grandes elogios para el Cuerpo de Sanidad Militar, que hace la evacuación de heridos de modo inmejorable.

### El señor Cierva en Palacio

A las doce menos cuarto llegó el ministro de la Guerra a Palacio.

Los periodistas le saludaron, preguntándole sobre las impresiones de su viaje, y el señor Cierva les contestó:

—Vengo muy satisfecho. Aquello marcha muy bien.

Respecto a declaraciones—agregó,—no tengo nada que añadir a las que hice en Málaga y Córdoba y que publica ya la Prensa de la mañana de hoy.

Y sin añadir nada más, subió el señor Cierva a la Cámara Regia.

La entrevista del ministro de la Guerra con el Rey fué muy extensa. A su salida de Palacio no hizo manifestaciones el señor Cierva.

### Sánchez Guerra en Madrid

Esta mañana ha regresado a Madrid el señor Sánchez Guerra. En la estación le esperaban los señores Bergamín, Matos, conde de Altea, Gamoneda, Marín Lázaro, Bullón, marqués de Vivel, Ruimonte, Pelegrín, Crespo, Yáñez y otros amigos políticos y particulares.

### Lo que dice el señor Maura

Al salir de Palacio el jefe del Gobierno dijo a los periodistas que no había ninguna novedad.

—A las diez de la mañana—añadió—ha llegado a Madrid el señor

Cierva, que supongo traerá muchas noticias. Yo no le he visto todavía y sé únicamente que a las doce vendrá a Palacio.

Añadió que después asistiría a la boda de la marquesa de Belvis de las Navas.

Desde Palacio se dirigió el señor Maura al domicilio del señor Allendesalazar.

### Visita a Cambó

El Consejo del Banco de España ha estado en el domicilio del señor Cambó a visitarle.

Este explicó lo que será su proyecto de contrato entre el Banco y el Estado.

Algunos consejeros hicieron observaciones al ministro de Hacienda con respecto a determinados puntos que afectan directamente al interés del Banco.

### Del momento político

El señor Maura ha conferenciado largamente con el señor Sánchez Guerra.

Este acudió después de la conferencia a su despacho oficial del Congreso, mostrándose reservado ante las insistentes preguntas de los periodistas terminando la entrevista diciéndoles: «No quiero hablar de política, pues mi conversación sobre asuntos políticos, en San Sebastián fué completamente tergiversada por los periodistas.

Únicamente les diré que el Gobierno me consultó sobre si sería conveniente declarar nueva legislación; mi contestación fué negativa.

Está siendo muy comentada la visita que el señor Maura ha hecho al señor Allendesalazar.

Al ser interrogado por los periodistas el señor Maura sobre este punto,

contestó: Esta visita no merece comentarios pues se trata simplemente de una visita de cortesía.

El Gobierno presentará a la aprobación de las Cortes diez y ocho proyectos, declarando urgentes para su discusión y aprobación de Casas baratas, nueva ley del Banco y transportes.

A mediados de Diciembre el ministro de Hacienda leerá los presupuestos para discutirlos en Enero.

Los jefes de las izquierdas aseguran hallarse completamente compenetrados respecto a su actuación parlamentaria sobre el problema de Marruecos.

Se ratifican en sus propósitos de reunirse antes de la apertura de Cortes.

Se esperan con gran interés en los círculos políticos los discursos que en el debate sobre Marruecos han de pronunciar los señores Prieto y Lerroux por marcar claramente los puntos de vista que sobre dicho problema tienen los partidos socialista y republicano.

También están siendo muy comentadas las manifestaciones del señor Cierva publicadas en el ABC de hoy.

Parece ser que el Gobierno suprimirá la censura que se ejerce sobre la prensa, pero con ciertas condiciones. No se obligará a los periódicos a llevar las galeradas al censor, pero se les comunicará los asuntos de que se les prohíba hablar.

## DE MARRUECOS

### PARTE OFICIAL

(De la noche del 12 de Octubre)

Alto Comisario a subsecretario de la Guerra:

«Tengo el honor de participar a vuecencia que ha transcurrido el día sin novedad en esta plaza y en los territorios de Ceuta, Tetuán y Larache».

### Últimas noticias de Melilla

Melilla, 12.—El general Cavalcanti ha visitado los hospitales Militar y de la Cruz Roja prodigando palabras de consuelo a los enfermos y heridos.

Después revistó a los batallones recién llegados de la península.

Hoy ha llegado el general Lössada ayudante del Rey que viene a las órdenes del general Cavalcanti.

Hoy se ha inaugurado el servicio ordinario del ferrocarril entre Melilla y Nador.

De Tetuán dicen que un convoy ha sido sorprendido en la llanura de Tulsamur por un grupo de malhechores que fueron rechazados por las tropas que escoltaban el convoy recogiendo a uno de los agresores herido y varios fusiles.

## De provincias

### Notas varias

Barcelona 12.—Mañana se verá la causa seguida al director y empleados del Trust Bancario que con su quiebra causó numerosas estafas entre distinguidas familias de ésta.

Con motivo de las circunstancias la benemérita sólo ha celebrado una misa y un lunch en Capitanía general para conmemorar la fiesta de su patrona.

Anoche, en el Paseo de Colón, un guardia municipal quiso detener a un ciclista que marchaba a toda velocidad con el farol de la bicicleta apagado. El ciclista se defendió a tiros al intento del guardia que resultó herido.

### El ministro de la Gobernación en Zaragoza

Zaragoza, 12.—Con afluencia enorme de forasteros se están celebrando las fiestas.

El ministro de la Gobernación y su esposa oyeron misa en el Pilar; después visitaron el Reformatorio de menores; a continuación el conde de Coello revistó a la Guardia civil en el Paseo de la Independencia.

En la Diputación se ha celebrado con toda solemnidad la entrega de los títulos de hijos adoptivos de la provincia a los señores conde de Coello y general Ampudia, pronunciándose diferentes discursos.

LA SUIZA

BAUSA  
PLAZA MAYOR, NUM. 42

ALMUERZOS Y COMIDAS  
A LA CARTA

CAFE-RESTAURANT "LA SUIZA,"  
PLAZA MAYOR, NUM. 42